
 

 

 

 

 
 

િવભાગ – A 

●   નીચેના ԐՇ ન ં 1 થી 5 ના ંમા՛યા મજુબ અિતટંુકમા ંજવાબ આપો.            [05] 

     (Ԑըયેક ԐՇ 1 ગુણનો છે.) 

1. નીચે જણાવેલા չપીિસઝ અગંે િવચાર કરો:  

N3–, O2–, F–, Na+, Mg2+ અન ેAl3+  

તેઓને આયનીય િԋԧાના ચઢતા ԃમમા ગોઠવો. 

2. બՑતમ ઇલેકટӬ ોનીય રચના ns2np4 ( n=3 ) ધરાવતા તըવનો આવતӪ જણાવો. 

3. નીચે જણાવેલા તըવોની જોડીમાથી બનતા չથાયી િՀઅંગી સંયોજનના સૂԋનું અનુમાન કરો. 

મ՛ેջિેશયમ અને નાઈટӬ ોજન 

4. VSEPR િસԺાંતને આધાર ેPH3 અણનુો Ԑકાર જણાવો. 

5. X અԟને આંતર કેિլԍય અԟ તરીકે ગણી નԜી કરો કે નીચનેામાથંી કોણ િસ՛મા બંધ રચશે નહી?  

     (a) 1s અને 1s    (b) 1s અન ે2px   

     (c) 2py અન ે2py     (d) 1s અન ે2s. 

િવભાગ – B 

●   નીચેના ԐՇ ન ં 6 થી 8 ના ંમા՛યા મજુબ અિતટંુકમા ંજવાબ આપો.            [06] 

     (Ԑըયેક ԐՇ 2 ગુણનો છે.) 

6.  સમӽવો: Be ની ∆iH1 B કરતાં વધાર ેછે. 

7.  NH3 અન ેNF3 માથંી કોની ՀીԎુવી ચાકમાԋા વધાર ેછે? શા માટે? 

અથવા 

7. “NH3 અન ેH2O અણઓુની ભુિમિત િવકૃત સમચતુոફલક છે. તેમ છતાં પાણીમાનંો બંધકોણ 

એમોિનયાના બંધકોણ કરતાં ઓછો છે.” સમӽવો. 

8. િસ՛મા અને પાઈ બંધ વ՞ચેનો ભેદ દશાӪવો.      

  

એકમ કસોટી  

ધોરણ  -  11         કુલ ગુણ - 25 

િવષય - રસાયણ િવԥાન         સમય - 1 કલાક   

કોડ – 052        માիયમ-ગુજરાતી 



 

િવભાગ – C 

 નીચનેા ԐՇ નં. 9 થી 11 ના િવગતવાર જવાબ લખો.                          [09] 

      (Ԑըયેક ԐՇ 3 ગુણનો છે.) 

9. તમે આ તթયને કેવી રીતે સમӽવશો કે સોડીયમની Ԑથમ આયનીકરણ એլથાճપી મ՛ેջિેશયમની  

     Ԑથમ આયનીકરણ એլથાճપી કરતાં નીચી છે, પરંતુ સોિડયમની િՀતીય આયનીકરણ  

     એլથાճપી મ՛ેջેિશયમની િՀતીય આયનીકરણ એլથાճપી કરતાં ઉંચી છે.   

અથવા 

9.  આવતӪ  અને સમૂહમાં પરમાէવીય િԋԧા કેવી રીતે બદલાય છે? આ બદલાવને તમે કેવી રીતે           

       સમӽવશો?  

10. PCl5 ની બાબતમાં સંકરણ વણӪવો. શા માટે અԟીય બંધો િવષવુવૃતીય બધંો કરતાં વધાર ેલાંબાં  

        હોય છે?  

11. નીચે દશાӪવેલા તըવોની જોડમાથંી કયું તըવ વધ ુઋણ ઈલે՘ટӬ ોન ԐાՃી એլથાલપી ધરાવે છે? સમӽવો. 

       (i) O અથવા F (ii) F અથવા Cl 

િવભાગ – D 

 નીચનેા ԐՇ નં.૧૨ નો મા՛ંયા મજુબ જવાબ લખો.                [05] 

12.(i) આէવીય કԟકોની રચના માટે પરમાէવીય કԟકોના રિૈખક સગંઠન માટે અગըયની શરતો 

             લખો. (2 ગુણ) 

 

      (ii) આէવીય કԟકવાદનો ઉપયોગ કરીને સમӽવો કે Be2 અણુ શા માTE અિչતըવ ધરાવતો  

              નથી. (2 ગણુ) 

      (iii) O2, O2
+, O2

-, O2
2- ને િչથરતાના ચઢતા ԃમમાં ગોઠવો.  (1 ગુણ)  

 
 

 

 

 


